完善诚信企业创建机制   打造全省汽修知名品牌

山东省道路运输协会

自中国汽车维修行业协会号召开展汽车维修诚信企业创建活动以来，山东省道路运输协会根据中国汽车维修行业协会的有关部署和要求，严格按照中汽修协会颁发的《全国汽车维修行业诚信经营企业评估指标体系》，结合本省汽修行业特点及各市汽修企业发展实际，在省交通主管部门的大力支持下，深入扎实地开展了全省汽车维修诚信企业创建活动。经过两轮创建活动的实践，我们感到这项活动的开展不但非常必要，而且切实可行，我省连续4年多所开展的创建活动，成效明显、影响面大、可信度高，受到社会各界的热情肯定与好评。这得利于中国汽车维修行业协会的引导；得利于全省的汽车维修企业的积极参与；得利于我们全省四家协会通力合作及各市级协会的密切配合。

一、通力合作，上下联动。
2005年4月，为贯彻中国汽车维修行业协会《关于开展汽车修行业创建诚信经营企业及表彰活动的通知》精神，我会立即成立了由会长挂帅，常务副会长主管，整个汽修分会常务人员参加的活动班子。在此基础上，及时策划召开了由各市道协（维修协会）及一、二类骨干汽修企业参加的诚信创建动员大会；其后，为提高整个创建活动的知名度和权威性，扩大活动的组织规模，借助综合性协会优势，我会经多方协调沟通，与省消协、省质协、省保协这三家跟此项活动有着密切关系的协会取得共识，确定由省四家协会联合开展创建活动并组成山东省汽车维修行业创建诚信经营领导小组，其下设立创建活动办公室，形成四家协会优势互补、相得益彰的活动氛围。这样以来，省道协在强化行业自律、保障规范服务方面；省消协在保护消费者知情权、掌握经营诚信度方面；省保协在有效防控维修业户、保户、保险公司三者间违规、违法骗保方面；省质协在检验、核准汽修（检测）设备及技术条件优劣，确保生产服务质量方面，对确保创建活动的真实性、有效性、权威性创造了主客观条件。

省创建领导小组于2005年6月下旬，联合向各市道协、消协、质协、保协印发了《关于在全省汽车维修行业深入开展创建诚信经营活动的通知》，该《通知》明确了四家协会联合开展创建活动的目的，公布了创建活动领导小组及办公室成员，并就如何抓好企业申报、行业评估、联合表彰作了统一规定和要求。为使诚信创建活动开展得更为扎实、深入、规范，省四家协会组成的省创建活动领导小组与省厅道路运输局分管领导参与共同编写了《机动车维修行业诚信建设指导手册》并请省交通厅高洪涛副厅长作序，以此来指导、规范全省创建活动的开展，同时作为首轮创建活动的培训教材。

各市依据《通知》要求，在市（县）区都进行了业内宣传和层层动员，使得创建活动从一开始就受到相关部门和单位的重视。全省17市中，有10个市由行业管理部门牵头抓落实，其余市由行业协会具体组织，且都成立了创建活动领导小组。济南等市动员大会都有当地新闻媒体参加，宣传造势、强化社会监督；济宁市道协由秘书长带队，赴各县区，在深入业户的调查了解中，针对存在问题，实行分类指导，受到业户好评。我会及时把握全省开展创建活动的动态，将情况以鲁运协[2005]37号文，及时上报省交通厅。活动开展过程中，省四家协会通过各种形式进行信息沟通、把握创建动态，真正做到密切协作、积极配合；省市两级协会之间对口交流、上下联动，保证了创建活动健康有序地开展起来，更为持之以恒地开展下去打下牢固的基础。

2007—2008年度的创建活动，省四家协会在第一轮创建活动基础上，进一步加大该项工作力度，针对社会发展的新要求，行业要求的新特点、新举措，遵照创建宗旨，增加合作内容，为创建工作再上新的台阶，做出各自新的努力。各市一如既往，认真按照省创建领导小组的统一部署，积极主动地把工作做深、做细、做透。各市创建办深入基层抓落实，在掌握现场第一手资料的前提下，按规定程序和标准，从严、从细进行现场查验、评估及汇总上报，在组织发动、贯彻实施、拓展创新各方面都有新举措、新进展，极大地丰富了全省创建活动的形式和内容。聊城、青岛、德州、泰安、济宁等市工作积极主动、贯彻落实到位。泰安维修协会领导亲自报送材料、参与全省评审；青岛维修分会靠上抓现场评估和专家组的工作；聊城市道协认真把握好活动的每个环节，严格按照规范化、标准化要求进行记录、评审及材料上报。全省各汽车维修诚信企业及参评单位在人力、财力、物力上全力支持这项合民情、顺民意的活动，为我省汽车维修行业的诚信建设做出了积极的贡献。

二、组织得力，机制完善。
我会根据中国汽车维修行业协会的有关文件部署和要求，为改善全省汽车维修市场较为混乱的局面，提高创建活动开展的影响力，经会长办公会专题研究后，决定联合有关省级协会共同开展活动。经与省消协等3家协会多次磋商，取得共识：成立了由省道协龚学智会长为组长，省四家协会副会长、秘书长、办公室主任等组成的省创建活动领导小组及创建活动办公室和省创建活动专家评审小组，为全省创建活动，积极稳妥地开展提供了强有力的组织保障。各市按照省创建领导小组的要求，分别组建起市级创建领导小组与专家评估小组。省创建活动领导小组认真依据中国汽车维修行业协会开展创建活动的相关规定及精神，先后商定、出台了围绕活动开展的目的原则、组织领导、程序规范、建立长效机制、实施动态管理等的办法、规定。在诚信企业创建标准上，依据《全国汽车维修行业诚信企业评估指标体系》，为规范评选基础工作，统一制发了《诚信指标体系评估纪录》、《诚信经营企业评估报告》等基础材料，并要求各市严格按照省创建领导小组规定的创建申报、评估、推荐的方法、步骤、要求做好本地区的创建工作。

在有关建立长效机制、实施动态管理方面，确定“每两年开展一次审验和增选活动，定期评选出新的诚信经营企业，及时淘汰不合格单位，真正评选出使消费者满意的诚信企业。使其逐步达到制度化、规范化、标准化”；“对于发生重大维修质量问题，被新闻媒体曝光并审核情况属实的，以及出现重大用户投诉或出现欺诈用户的违规经营行为者，一经调查核实，实行一票否决，摘掉荣誉牌，收回荣誉证书，并在四家协会的报刊及网站公开曝光”。

为保证对全省创建活动在时间进度和工作程序上的一致性，确保我会对全过程的系统控制，我们在两轮创建活动中，都详细制定《创建诚信企业活动进度表》，明确创建过程的具体时间、步骤及不同阶段的内容和要求，同时与各市创建办保持信息畅通，并通过省市消协、质协、保协等不同信息面了解、掌握社会各界对创建活动、创建结果的意见建议。我们对各市推荐上报的创建结果，认真严细地遵循创建活动原则、程序、要求，在审核汇总的基础上，经我会会长办公会议审议通过，形成评选初步结果，连同评估原始纪录材料，提交省创建领导小组会议对其进行评审确认。形成省四家协会联合签发的诚信维修企业公示文件，按照规定时间（30天）分别在山东省消费者协会网、省质量管理协会网、省保险行业协会网、省道路运输协会网上予以公示，既增加了创建活动的透明度，又提高、加大了社会关注程度与监督力度。

三、积极引导，讲求成效。
在前两轮的创建活动开展过程中，我会始终将宣传引导作为拉动创建活动的关键点。不断加大宣传力度、增加宣贯内容，包括通过省四家行业协会在本行业间的宣传造势。我会充分借用四家协会齐抓共管的主导优势，举办宣贯及操作技能培训班、评估专家研讨班和各类座谈会，邀请省主管厅局领导及四家协会领导、专家到场讲话、授课，多角度、多层面地进行宣传教育、启发引导，充分调动各市及各汽修企业参与创建活动的积极性、主动性。正如省消协赵序水副秘书长在全省汽车维修诚信经营企业评估专家研讨班上所言：山东汽修市场很大，正面宣传、引导符合本省实际；从规范市场秩序、引导消费角度上讲，开展这项活动也很有必要，“扶优限劣”从源头上保护消费者权益，消协经常收到消费者寻求理想的汽车维修企业的信息，为此我们必须积极参与，只有这样做，消协胸中才有数，要通过公示，把汽修诚信企业公布于消费者，既提高了企业信誉，也提高了消费者的满意度，还可降低维权成本。

为更好地推动全省创建活动健康有效开展，我会借隆重召开表彰大会的东风，通过大张旗鼓地对诚信汽修企业进行鼓励表彰，带动创建活动的蓬勃开展。在两次全省表彰大会上都邀请了省里的领导及厅、局、兄弟协会领导到会讲话、指导工作；新华社山东分社、山东人民广播电台、齐鲁电视台、山东交通新闻发布中心、大众日报社、大众网等新闻媒体对大会进行现场报道。我会还运用《创建活动简报》（第一轮6期，第二轮9期）形式，及时通报创建活动简况、表扬先进单位、指出存在问题，介绍好的做法，收到了较好的效果。第二轮创建活动表彰大会之后，本着企业自愿、不增加企业负担的原则，统一设计，按市地诚信企业分别成册，我会指定专人负责策划、编印《山东省机动车维修行业诚心服务指南》（2007-2008年度山东省汽车维修诚信企业名录）工作，原省政协副主席李殿魁欣然为《诚信指南》作序；省消费者协会以“保护消费者合法权益是全社会的共同责任”，省保险行业协会“珍惜荣誉，不断提高修车质量，让消费者满意”为之题词，向社会各界介绍开展创建活动的意义，向用户推荐被四家协会肯定认可的诚信企业。在《诚信服务指南》编印过程中，德州道协、聊城道协走在了全省的前列。

伴随着创建活动深入持久地开展，全省各汽车维修企业，尤其是获得全国、省市“汽车维修诚信企业”称号的企业，对创建活动内涵的理解逐步加深，同时又在创建活动的实践中，促使本企业在职业道德观念、经营管理水平、诚信守信度得到显著提升，在认真履行维修合同、严格工艺规范、落实服务承诺、保证维修质量等方面都作出突出成绩。为此，山东省消费者协会在《诚信服务指南》中所提“省消费者协会认为，从全省汽车维修业评选的诚信单位，是2007—2008年度全行业服务品牌，其维修能力、维修质量、维修价格是信得过的，是广大消费者维修车辆首选单位，已受到我省社会各界的信赖和支持”。我省汽车维修业通过两轮创建活动的开展，促进了该行业诚信机制的建设，在倡导诚实守信的经营理念、营造公平竞争的市场环境方面收到越来越显著的成效。
四、扎实开展，持续推进。
首轮创建活动，由于省行业主管厅、局的热情支持，四家协会紧密合作，各市道协、维修协会、消协、质协、保协及各市汽车维修企业的积极配合，全省创建诚信企业活动的各项工作积极稳妥、富有成效，达到预期的效果。活动坚持“公开、公平、自愿申报”的原则，受到各市汽车维修企业的欢迎和积极参与，全省上万家汽车维修（检测）企业加入到创建队伍中来。所评选出的26家全国汽车维修诚信企业和122家山东省汽车维修诚信企业在创建过程中及受到表彰后，在认真理解、深入领会创建活动的目的、意义，加强企业基础设施建设、提高顾客满意度、提升诚信经营及汽修技术水平、改善经营管理各方面都有新的起色，履行社会责任、重视诚信服务、满足客户需求的自觉性有了明显提高。

2007—2008年度创建活动，在全面、认真、实事求是总结前一轮创建工作的基础上，针对下一步创建活动的新要求、新特点、新问题，开始了新一轮创建工作。省创建领导小组及省创建办公室，按照“重创建结果、简化创建过程，突出信用指标重点、易于评估认证”原则，仍以《全国汽车维修诚信经营企业评估指标体系》为据，结合省交通厅《山东省一、二类汽车维修企业质量信誉考核办法》，参照部分市的创建标准，先后向各市道协、消协、质协、保协及各市创建活动领导小组印发了《关于进一步开展创建汽车维修诚信企业活动的通知》、《山东省汽车维修诚信企业评估指标体系（试行）》及与新修订的省级诚信企业创建标准相适应的《省级诚信企业评估报告》等9种表格。

在新一轮创建活动过程中，各市工作开展得更加扎实，严格把关，体现出新一轮创建的宗旨和特点。省创建领导小组的评审，坚持“宁缺勿滥”原则，从严掌握创建标准，不留缺口、不敷衍了事。由于某项诚信经营要件的缺失和质量信誉考核未达到AA级以上，22家首批省级诚信企业遭到淘汰；新增的103家省级诚信企业均为各市自愿申报且达到创建标准的一、二类汽车维修企业，第一轮的20家全国诚信企业一一通过审验，列入本轮省级诚信企业名单，使得新一轮全省维修诚信企业数增至223家。

第二轮创建活动，不仅进一步使评估标准、方法、程序逐步规范、成熟起来，而且与时俱进，不断增加、补充、完善着各项具体内容，呈现出其新特点——1、首批诚信企业的审验和新增诚信企业的评选同步进行；2、按照“重创建结果，简化创建过程，突出信用指标重点，易于评估认证”原则，对评估指标体系及相应创建文本作了修订和完善；3、创建活动与省交通厅开展的质量信誉考核有机结合，使该项活动得到深入扎实地开展；4、在各市专家审验基础上，增加了全省专家的联合评审，确保了创建质量；5、制定了以市为单位印制《诚信服务指南》的方案并得到实施。从而使全省创建维修诚信企业活动面对新形势、针对新问题仍能扎实、有效地开展，并在不断推进中持续下去！
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